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G4 Uzupetnij luki odpowiednia forma wyrazéw podanych w nawiasach.

Przemko byl ..o (syn) moznego i dzielnego Sedziwoja. Ojciec z.........o.ovvvvroerosooessn (duma)

i rozbawieniem przygladal si¢ zabawom swojego ukochanego jedynaka. Najczgsciej polegaty one na walce

z Wymyélonymi ................................ (przeciwnik). Przemko Wymachiwal ... 0 s (patyk), ktore
spetnialy rol¢ mieczy 1 toporow. Chetnie jezdzil na polowania, prawie nie rozstawal sie z..........................
(korh). Sedziwdj powtarzal przy kazdej okazji: ,,Bedzie chtopak ... (rycerz)”.

Charakterystyczng f:echq jQ?yka pqlskiego jest to, ze w wyrazach odmienianych przez przypadki zachodzg
zmiany. San_logiosk.l l}lb §poiglosk1 wymieniajg si¢. Zjawisko to znacie doskonale z lekeji ortografii.
Uczyliscie sig, np. ze jesli 6 wymienia si¢ na o, to wtedy na pewno piszemy 6.

Oto przykiady takich wymian:
o//6 pola—pol, ¢//a m3z— meza a/le las - lesie o//e kosciota — kosciele
g//dz noga — nodze ch/sz mucha — musze s//s glos — glosie 1//1 kosciota — kosciele

Ciekaws i niestety sprawiajaca czasem klopoty jest zmiana w wyrazie polegajaca na tym, ze jedna samo-
gloska znika lub pojawia si¢ w przypadiu. « kidrym jej nie bylo. Sg to tak zwane wymiany ilosciowe

i dotycza tylko samogiosek.

Oto przykiady takich wymian:

wtorek — od wtorku pies — | ramku ogien — w ogniu mech — bez mchu
G-5. Podane wyrazy zapisz w formi: nojedyncze;j.
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G-6. Uzupetnij luki odpowiednig formg wyrazu podanego w nawiasie.

Pani Borowiczowa wtulita twarz w pachnace galazki ............ccco.oeaies (bez):iNieiprzeszkadzaj ErRi s ST
(ojciec) i nawet mu nie wspominaj o kupnie................... (pies). Zmeczeni wedrowka usiedliSmy na migk-
SRR (mech) wygrzanym wrzesniowym stoficem. Pod Krakowem dawno temu usypano mogite
Wandzie, ktéra nie chciata VIS GZANN AT Zavt i i, RS 2L (Niemiec). Podobno do..........cocooiiiiiiiines
(pigtek) bedzie padat deszcz. Czy wiesz, ze akcja tej powieSci rozgrywa sig nad ... (Niemen)?
Alez cisplatatamn .............................. (figiel) tym nocnym telefonem! W ..., (marzec)
dokucza AT, AL et S I N (sierpien) upaty. Kazdy dorosty cztowiek potrzebuje okoto oSmiu

............. (sen). No tak, zbiles ulubiony Kubek ..........cooiviiiiiiiiiiiiiies (dziadek Tomek).



